
ИСТОРИЯ СРЕДНЕВЕКОВОГО ГОСУДАРСТВА И ПРАВА

Лекция-презентация

ФРАНКСКОЕ ГОСУДАРСТВО

IV в. - франки заселяют Галлию в качестве союзников римской империи.

Они получают замки для поселения, пастбища и пашни, берут на себя обязательства содействовать охране границ империи.

V в. - франки образуют на ее территории свои королевства.

Конец V в. - возвышение королевство салических франков во главе с Хлодвигом – королем салических франков династии Меровингов (481-511 гг.).

ФРАНКСКОЕ ГОСУДАРСТВО

В течение VI в. салические франки подчиняют себе ряд других германских королевств и завоевывают всю Галлию. Завоевательные войны франков ускорили создание франкского государства, процессы образования которого стали складываться внутри франкской свободной общины во II-IV вв.

ФРАНКСКОЕ ГОСУДАРСТВО

Выделяют два основных этапа в истории развития государства у франков:

- I этап – V-VII вв. – это период образования и формирования государства у франков в форме раннефеодальной монархии.
- II этап - VIII-IX вв. – в этот период относительно централизованная раннефеодальная монархия сменяется феодальной раздробленностью.

ФРАНКСКОЕ ГОСУДАРСТВО

Государственный строй. Во главе государства - наследственный король. Первоначально его власть достаточно широка. Он обладает:

- ▣ правом издавать распоряжения и высшей судебной властью;
- ▣ назначает должностных лиц в государстве и поручал своим слугам отдельные отрасли государственного управления.

Но по мере раздачи королевских земель власть короля слабела, а власть крупных феодалов наоборот, возрастала. Фактически глава государства должен был делить свою власть со знатью, без согласия которой не принималось ни одного, сколько нибудь важного решения.

ФРАНКСКОЕ ГОСУДАРСТВО

- Органы государственного управления характеризовались следующими признаками:
- Личные слуги короля являлись одновременно должностными лицами государства;
- должностные лица, возглавлявшие хозяйственное управление имениями феодалов, одновременно осуществляли административно-судебные функции по отношению к населению, проживающему в этих имениях;

ФРАНКСКОЕ ГОСУДАРСТВО

- не существовало разграничения компетенции между должностными лицами королевской администрации;
- вознаграждением за службу являлись земельные пожалования;
- высшие должностные лица именуются министриалами, которые постепенно становятся собственниками огромных латифундий.

ПРАВО ФРАНКОВ

В период раннефеодальной монархии важнейший источник права - Варварские правды - судебники раннефеодальных государств. Они содержали запись обычного права германских племен и образцы судебных решений. Учитывая обычно-правовую основу Варварских правд, они отличались неполнотой, фрагментарностью, бессистемностью, казуистичностью и т.д. В правдах фиксировались те обычаи, которые относились к преступлениям и правонарушениям.

ПРАВО ФРАНКОВ

Наиболее ранняя и значительная по своему содержанию – Салическая правда. Она относится к периоду правления Хлодвига (конец V – начало VI в.). Ее первоначальная редакция – V в. Позднее дополнялась новыми положениями. Она представляет собой наиболее характерный исторический памятник, выразивший начальные этапы развития раннефеодального общества и становления государства.

ПРАВО ФРАНКОВ

Основные положения:

- правовое положение основных групп населения;
- вещное право, отражение процессов зарождения феодальной собственности на землю;
- преступления и наказания; суд и процесс;
- брак и семья.
- Но основное содержание Салической правды составляют формы судебного процесса и штрафы за различные правонарушения. Все остальные нормы, в том числе и нормы гражданского, семейного права занимают второстепенное положение.

ГОСУДАРСТВО ФРАНЦИИ

Франция - классическая страна феодализма. Феодальные, экономические, социальные отношения достигают здесь высшей степени развития и зрелости. Во Франции феодализм приобретает классический характер, и феодальная Франция принимается за образец. В течение многих столетий она оставалась одним из самых сильных государств средневековой Европы.

ГОСУДАРСТВО ФРАНЦИИ

Французское королевство появляется на свет в 843 году, выделившись из Франкской империи.

Основные периоды развития французского феодального государства:

- сеньориальная монархия - период феодальной раздробленности (X-XIII вв. (иногда, в других источниках - IX-XIV вв.));
- сословно-представительная монархия (XIV-XV вв.);
- абсолютная монархия (XV-XVIII вв.).

ГОСУДАРСТВО ФРАНЦИИ

Период феодальной раздробленности

- расцвет феодальных отношений: состоялось перераспределение собственности, феодалы захватили крестьянские земли, и она становится монопольной собственностью феодалов.

Крестьяне теперь могут владеть только небольшими участками земли, которая принадлежит феодалу. Такая зависимость от господ распространяется на всех французских крестьян.

Государственный строй.

Король. Формально - верховный сеньор, но, фактически не пользуются никакой властью.

Имел место общегосударственный орган - *Королевская курия* - собрание крупнейших феодалов страны.

Особым сословием внутри господствующего класса - духовенство. Роль церкви в феодальном государстве в период феодальной раздробленности была очень велика.

В XI веке во Франции наблюдается *рост городов*. Городское население имеет особый правовой статус. В XI-XII вв. начинается борьба городов за освобождение от власти феодалов.

Горожане выступают против произвола сеньоров за городское самоуправление и различными средствами города добиваются самостоятельности: Они получают особые хартии вольностей и на этом основании их жители получают личную свободу.

Города поддерживают королевскую власть, поскольку нуждаются в сильном центральном правительстве. Они оказывают помощь королевской власти как денежными средствами, так и армией. Союз монархии и городов приводит к усилению центральной власти.

РЕФОРМЫ ЛЮДОВИКА IX

Начинается борьба королевской власти с феодалальной раздробленностью.

Заключительный этап сеньориальной монархии показал, насколько велик авторитет королевской власти и ознаменовался реформами Людовика IX (1226-1270 гг.). Он был сторонником установления общего королевского права на всей территории французского государства. В период своего правления он проводит три важнейшие реформы: военную, судебную и денежную. Реформы Людовика IX имели большое значение в укреплении позиций центральной администрации, а также в процессе усиления королевской власти.

СОСЛОВНО-ПРЕДСТАВИТЕЛЬНАЯ МОНАРХИЯ

К началу XIV в. в политическом, социальном и экономическом строе Франции происходят значительные изменения.

Для этого периода характерно, прежде всего, образование сословий, а впоследствии и образование сословно-представительных учреждений. Они стремятся ограничить власть короля, которая к этому периоду времени уже достаточно сильна. Королевская власть сопротивляется и использует раздоры между феодалами, чтобы сохранить

СОСЛОВНО-ПРЕДСТАВИТЕЛЬНАЯ МОНАРХИЯ

Духовенство – первое сословие во Франции, элитная часть французского общества. Духовенство освобождалось от каких-либо налогов, повинностей и служб. Они были освобождены также от военной службы. В случае совершения ими преступлений, их судил церковный суд. В пользу духовенства взимался специальный налог (десятина). Сбор такого налога осуществлялся светской властью.

Если и говорить об ограничениях, которые касались духовенства, то они имели место в области правоспособности. Они не могли вступать в брак, монахи не имели права приобретения имущества (как по завещанию, так и по закону).

СОСЛОВНО-ПРЕДСТАВИТЕЛЬНАЯ МОНАРХИЯ

Дворянство – второе сословие по своему значению (по политической роли оно превосходило духовенство). Это наследственное сословие (по мужской линии), в которое влиться было трудно. Дворянином признавался владелец лена, обязанный в отношении своего сюзерена службой. Звание дворянина могло быть пожаловано королем за службу. Главная привилегия духовенства – в монопольной собственности на землю с передачей по наследству всех прав. Их единственная обязанность - несение военной службы королю (одновременно и привилегия).

СОСЛОВНО-ПРЕДСТАВИТЕЛЬНАЯ МОНАРХИЯ

Третье сословие - неоднородно по своему составу. Единственный объединяющий критерий - обязанность уплаты государственных податей и налогов. Это единственное сословие, которое несло на себе бремя выплаты налогов. Каких-либо привилегий третье сословие не имело. Отношения внутри третьего сословия в отличие от первых двух не строились на равенстве. Составляло основное население страны (примерно 90%). Однако, признавая его значимость, первые два сословия были вынуждены выделить ему место в органах сословного представительства.

СОСЛОВНО-ПРЕДСТАВИТЕЛЬНАЯ МОНАРХИЯ

Государственный строй. *Король.* При Филиппе IV Красивом (1285-1314 гг.) идет дальнейшее укрепление королевской власти.

Расширяются королевские владения.

Образовывается сословно-представительное учреждение Франции – Генеральные штаты.

Впервые они созываются в 1302 году, на них присутствуют представители всех трех сословий.

Причина созыва - в необходимости разрешения конфликта, который имеет место между королем и папой Бонифацием VIII. Генеральные штаты стоят на стороне короля, и провозглашают полное верховенство французской короны.

СОСЛОВНО-ПРЕДСТАВИТЕЛЬНАЯ МОНАРХИЯ

Высшие органы государственного управления. Государственный Совет - осуществляет руководство и контроль за отдельными отраслями управления. *Счетная палата* - являлась высший орган финансового управления.

Парламент - высший судебный орган. Он рассматривал наиболее важные уголовные и гражданские дела, имел право пересмотра решений и приговоров нижестоящих судов.

АБСОЛЮТНАЯ МОНАРХИЯ

К концу XV века во Франции существуют уже все предпосылки для перехода к абсолютизму: в этот период во Франции формируются новые, более прогрессивные буржуазные отношения.

АБСОЛЮТНАЯ МОНАРХИЯ

Причины ее установления:

- необходимость укрепления королевской власти и централизации государства;
- изменения в общественном строе, что было вызвано борьбой между феодалами и крестьянством (при этом феодалы поддерживали короля).
- Франция становится самым крупным государством Европы, ее численность составляет 15 млн. человек.

АБСОЛЮТНАЯ МОНАРХИЯ

Абсолютная монархия. Ее становление - период правления Франциска (1515-1547 гг.). С этого времени берет свое начало традиция, в соответствии с которой при издании законов короли ссылаются только на свою личную волю (при этом они ссылались на положения римского права – «что угодно государю имеет силу закона»). Расцвет абсолютная монархия - правление Людовика XIV. Парламент предпринимает попытки восстановить свои права, но эти попытки не имеют успеха. Людовик отправляет особо активных членов Парламента в ссылку.

АБСОЛЮТНАЯ МОНАРХИЯ

Что же характерно для французского абсолютизма?

Во-первых, вся полнота государственной власти - в руках короля: он олицетворяет законодательную, исполнительную и судебную власть; весь аппарат управления находится в его подчинении (армия, полиция, суд).

Во-вторых, происходят определенные изменения в центральном аппарате. Он был разделен на департаменты. Во главе стоят министры.

АБСОЛЮТНАЯ МОНАРХИЯ

В-третьих, специфическое соотношение классовых сил. В период становления абсолютизма можно говорить об определенном равновесии дворянства, которое уже не играет преобладающей роли, и буржуазии, которая уже народилась, но еще не окрепла.

АБСОЛЮТНАЯ МОНАРХИЯ

Вся полнота государственной власти - в руках короля. Генеральные штаты, как главный орган сословного представительства, не созываются. Установлен полный контроль над всеми провинциями. Ликвидирована городская автономия, провозглашается неотчуждаемость государственной собственности. Теперь королевская власть получает бесконтрольное право издавать обязательные для подданных законы и указы.

ПРАВО СРЕДНЕВЕКОВОЙ ФРАНЦИИ

Для период сеньориальной монархии характерно отсутствие какого-либо единства. Существующие источники - своеобразная проекция того, что существовало в тот период во французском государстве. Их можно разделить на две основные части. Это ***римское право***, которое преобладало на юге Франции, и ***кутюмы***, т.е. обычаи, которые в основном применялись на севере. Поэтому южную часть страны называли страной писаного права, а северную часть - обычного. Кутюмы Бовези.

ПРАВО СРЕДНЕВЕКОВОЙ ФРАНЦИИ

Период сословно-представительной монархии - это период больших изменений в различных областях. Эти изменения не могли не коснуться и права. Именно с периода сословно-представительной монархии берет свое начало рецепция римского права. Оно распространяется на все учреждения и применяется теперь уже не только в судах. Оно коснулось и королевского законотворчества.

ПРАВО СРЕДНЕВЕКОВОЙ ФРАНЦИИ

Источник права периода **абсолютной монархии** - королевские ордонансы. Теперь эти ордонансы Парламентом только регистрируются (период правления Людовика XIV). Влияние римского права еще более возрастает. Это напрямую связано с активным развитием буржуазных отношений. Создается ряд важнейших ордонансов, происходит это, конечно же, без участия штатов и парламента. Эти ордонансы имеют очень большое значение, т.к. представляют собой определенную кодификацию норм. Именно эта кодификация впоследствии ляжет в основу и станет источником Кодекса Наполеона

ГОСУДАРСТВО СРЕДНЕВЕКОВОЙ АНГЛИИ

Первый период – образование феодального государства Англии (государство англосаксов V-XI вв.).

Второй период – ранняя феодальная монархия - XI-XIII вв.

Третий период – сословно-представительная монархия - XIII-XV вв.

Четвертый период – абсолютная монархия - XV-XVII вв.

ГОСУДАРСТВО СРЕДНЕВЕКОВОЙ АНГЛИИ

В 1066 году в Англия была завоевана норманнами.

- Основные мероприятия **Вильгельма Завоевателя**: он объявляет себя верховным собственником земли,
- принесение ему присяги на верность,
- все города - королевская собственность,
- раздача вассалам земли в разных частях страны,
- запрет на возведение без его разрешения замков,
- запрет на право феодалов чеканить монету,
- делит страну на графства, куда направляет шерифов.

ГОСУДАРСТВО СРЕДНЕВЕКОВОЙ АНГЛИИ

Следствие этих реформ - значительное усиление королевской власти и центрального аппарата управления. В этом - основные особенности английского феодального государства, которые отличали его от монархий Франции и Германии.

ГОСУДАРСТВО СРЕДНЕВЕКОВОЙ АНГЛИИ

Усиление королевской власти и дальнейшая централизация наблюдается и при Генрихе II.

В этот период активно шел процесс реформ. Главное направление реформаторской деятельности шло по линии укрепления государственной юрисдикции. Это были судебная и военная реформы.

ГОСУДАРСТВО СРЕДНЕВЕКОВОЙ АНГЛИИ

Но тем временем бароны, упрочив свои позиции земельных собственников, начали проявлять склонность к самостоятельности. И когда политика королевской власти уже шла вразрез с интересами феодальной знати, она начала терять свой престиж. В результате компромисса в 1215 году была подписана Великая Хартия вольностей.

ГОСУДАРСТВО СРЕДНЕВЕКОВОЙ АНГЛИИ

Первая группа - статьи, которые отражают материальные интересы различных социальных слоев Англии («материальные статьи»).

Вторая группа статей предполагает установление новых политических порядков, в том числе и на ограничение королевской власти (что и являлось основным программным пунктом баронов) – «конституционные статьи».

Третья группа статей касается в основном полномочий судебных и административных органов, в том числе и тех, которые направлены на пресечение злоупотреблений королевского аппарата.

ГОСУДАРСТВО СРЕДНЕВЕКОВОЙ АНГЛИИ

Анализ Великой Хартии:

- она, **во-первых**, представляла собой документ, который ученые называют «чисто феодальным», основанным на принципе исключения вилланства, подтверждающий их бесправие;
- **во-вторых**, в основном Хартия отражает экономические и политические интересы баронства (на первом месте здесь, конечно же, стоят «конституционные статьи»),
- В-третьих, очень слабо представлены, но, безусловно, присутствуют в Хартии интересы других свободных слоев населения («административно-судебные статьи»).

ГОСУДАРСТВО СРЕДНЕВЕКОВОЙ АНГЛИИ

Вторая половина XIII в. - установление сословно-представительной монархия (возникла в результате острой борьбы феодалов с королем). Важная роль принадлежит Великой Хартии вольностей.

1258 г. Бароны предъявляют королю петицию. Собрание, на котором эта петиция была предъявлена, получило название «бешеного парламента».

СОСЛОВНО-ПРЕДСТАВИТЕЛЬНАЯ МОНАРХИЯ

Этот акт передавал всю власть в руки 15 баронов, полностью контролировавших короля и назначавших и смещавших всех высших должностных лиц.

Это вызвало недовольство рыцарей, горожан и других слоев населения. Режим баронской олигархии привел к анархии. Между баронами и королем начинается гражданская война.

СОСЛОВНО-ПРЕДСТАВИТЕЛЬНАЯ МОНАРХИЯ

1265 г. - Симоном де Монфором был созван парламент, который считается первым парламентом Англии. Он в отличие от предыдущего относительно полно представлял всю страну: по два рыцаря от каждого графства и по два представителя от каждого города.

1295 г. король Эдуард I созывает парламент, который получает название «образцовый». Помимо рыцарей и горожан в этом парламенте было представлено и духовенство.

СОСЛОВНО-ПРЕДСТАВИТЕЛЬНАЯ МОНАРХИЯ

Но уже в том же XV веке идет процесс ослабления роли парламента. Этому способствовала междуусобная война. Это связано с тем, что значение парламента держалось на английской знати, а ее значение после войны упало.

АБСОЛЮТНАЯ МОНАРХИЯ

А между тем развитие капиталистических отношений порождало необходимость в сильной государственной власти, которую поддерживала как нарождающаяся буржуазия, так и часть дворянства. Это и привело к усилению королевской власти. Итак, абсолютная монархия устанавливается в Англии в период разложения феодализма и возникновения капиталистических производственных отношений.

АБСОЛЮТНАЯ МОНАРХИЯ

Особенности английского абсолютизма:

1. При сильной королевской власти в Англии продолжал существовать парламент.
2. Наличие развитое местное самоуправление.
3. Отсутствие централизации и бюрократизации гос. аппарата (в отличие Франции и Англии).

В период **абсолютной монархии** высшими органами власти и управления были король, Тайный совет и Парламент

Таким образом:

во Франции имеет место борьба между феодалами и буржуазией. При этом корона была на стороне феодалов. Абсолютная монархия возникает в результате этой борьбы.

В Англии имел место союз между буржуазией и феодалами. Корона здесь поддерживает оба класса. Но склоняется при этом в большей степени на сторону феодалов. Абсолютная монархия возникает в Англии именно в результате этого союза.

Эпоха средневековья длилась 1200 лет. На протяжении этого периода в Европе складывается феодальный строй – господствовало крупное феодальное землевладение и мелкое крестьянское землевладение. Широкое развитие получили города, освободившиеся из-под власти феодалов и ставшие средоточием ремесел и торговли.

В XI-XV вв. вместо процесса феодальной раздробленности в Европе происходит процесс формирования централизованных государств – Англии, Франции, Португалии и др., где возникают органы государственного управления – такие как Парламент в Англии, Генеральные штаты во Франции.